Direcciones IP y mascaras de red.
Las IP son direcciones que identifican a los ordenadores en las redes.
Constan de 32 bits, es decir, 4 bytes. Son por lo tanto secuencias de 0 y 1.

La mascara de red es también una secuencia de 0 y 1. De izquierda a derecha se ponen a 1 todos los
bits que se usan para identificar la red, y a 0 los que identifican el host (equipo).

Las redes se clasifican, segtin el niimero de ellas que son posibles y el de equipos que pueden albergar,
en:

Redes de clase A: Utilizan el primer byte para identificar la red, y los otros tres para los
equipos. El bit mas a la izquierda del byte de red es 0

la mascara de red es: 11111111 00000000 00000000 00000000 queen
decimal es 255.0.0.0

e eln®deredeses: 27-2 =126 que van desde la 00000000 hasta la 01111111, restandose
2 porque la 1 y la dltima direccion de red no se suelen utilizar. En decimal, seria desde
lared 1 ala 126.

¢ vy el n° de equipos: 224-2= 16777214 ya que son 3 bytes (24 bits) los dedicados a ellos.
La primera direccion de equipo seria 00000000 00000000 00000000 que no se utiliza
como tal, denominandose direccion de red (bits de host a cero) y la ultima direccion de
equipo serfa 11111111 11111111 11111111, que tampoco se utiliza para identificar a
estos, sino que es la denominada direccion de broadcast, o de difusion, utilizandose para
comunicar con todos los equipos de la red. Esta es la razén por la que también aqui, en
las direcciones de host, se restan 2.

Redes de clase B: Utilizan los dos primeros bytes (16 bits) para identificar la red, y los otros
dos para los equipos. Los dos bits mas a la izquierda del primer byte de red son 10

la mascara de red es: 111111111111111100000000 00000000 queen
decimal es 255.255.0.0

e n° de redes es: 214-2= 16382 siendo la primera direccion valida la 10000000
00000001 y la ultima la 10111111 11111110. En decimal serian respectivamente 128.1
y 191.254

e n° de equipos: 216-2= 65534 ya que son 2 bytes (16 bits) los dedicados a ellos. La
primera direccion valida de equipo seria 00000000 00000001 y la ultima direccién de
equipo valida seria 11111111 11111110

Redes de clase C: Utilizan los tres primeros bytes (24 bits) para identificar la red, y el altimo
para los equipos. Los tres bits mas a la izquierda del primer byte de red son 110



desde 192 (27+26) hasta 223

la mascara de red es: 117111111111111111111111100000000 queen
decimal es 255.255.255.0

e n° de redes: 221-2= 2097150 siendo la primera direccion valida la 11000000
00000000 00000001 y la ultima vélida la 11011111 11111111 11111110. En decimal
serian respectivamente 192.0.1 y 223.255.254

® n° de equipos: 28-2= 254

Redes de clase D: Empiezan por 1110 desde 224 (27+26+25)

11100000 000000000000000000000000

Subneteo o segmentacion de las redes.

Consiste en crear subredes. Para ello se pone a 1 uno 6 mas de los bits de la parte de la mascara de red
correspondiente al host, siempre de izquierda a derecha.

Si por ejemplo en una red de clase C 192.200.140.0 que en binario seria la red:

11000000 11001000 10001100 00000000 con mascara 11111111 11111111 11111111 00000000 , que
en decimal seria 255.255.255.0 cambiamos ésta por 11111111 11111111 11111111 11000000 ,en
decimal 255.255.255.192 tendriamos que el niimero de subredes que creamos es 2 n° bits puestos a 1-

2=22-2=2y el de equipos que pueden conectarse en cada red 2 n° bits que quedan a cero-
2=26-2=62

Se restan dos porque la primera direccién IP de cada subred disponible se usara como direccién de subred
y la Ultima direccién IP de cada subred se usard como direccién de difusiéon o broadcast (para mandar
informacion a todos los equipos de la red).

Igual ocurre con las subredes,

Red : 192.200.140.0

Clase : C



Mascara

255.255.255.0

Natural :

Mascara 255.255.255.192 [/26]

Aplicada :

No. ded Utilizables : 2

subredes :

No. de hosts64 Utilizables : 62

por subred :

No ID RED BROADCAST RANGO UTILIZABLE
1 192.200.140.0 192.200.140.63 192.200.140.1 192.200.140.62 NO
2 |192.200.140.64 192.200.140.127 192.200.140.65 192.200.140.126 QI
3 1192.200.140.128 192.200.140.191 192.200.140.129 192.200.140.190 qp
4 192.200.140.192/192.200.140.255 192.200.140.193 192.200.140.254 NO

Para conocer a que red pertenece una direccion IP se aplica la operacion AND del algebra de Bool :

1
1
0
0

nNl=1
Nn0=0
N1=0
Nn0=0

Por ejemplo, si tenemos la ip 192.200.140.62 sabemos que es una clase C.

En

binario seria:

11000000 11001000 10001100 00111110

La mascara por defecto de una clase C es: 255.255.255.0 que en binario es:
11111111.11111111.11111111.00000000

Aplicando la operacion AND:

11000000 11001000 10001100 00111110
11111111 11111111 11111111 00000000




11000000 11001000 10001100 00000000

que si pasamos a decimal es la red: 192.200.140.0

Algunas direcciones no son utilizables en Internet. Se denominan direcciones privadas. La IANA
(Internet Assigned Numbers Authority) definid las siguientes:

10.0.0.0 - 10.255.255.255
172.16.0.0 - 172.31.255.255
192.168.0.0 - 192.168.255.255

Para que practiques:

1.- Escribe en binario la direccion IP: 85.49.82.1 01010101 00110001 01010010
00000001

(dividimos entre 2 sucesivamente, hasta llegar a resto menor de 2, y tomamos el ultimo cociente y
todos s los restos, del tltimo al primero). Completamos el octeto del byte con ceros a la izquierda.

2.- Escribe en decimal la direccién IP: 10000100 11111000 00001010 00000011

para el byte superior: 0:20+0-21+1-22+0-23+0-24+0-25+0-26+1-27=132
132.248.10.7

3.- En una red cuya mascara es 11111111 11111111 11111111 11110000 ¢cual es el nlimero maximo
de ordenadores que puede tener?

Nos quedan 4 bits para las direcciones de los equipos, luego 24-2=14 ordenadores

4.- En la red 192.170.130.0 queremos crear catorce subredes. Indica el rango de direcciones IP de cada
una de ellas y la mascara de subred correspondiente.

La red 192.170.130.0, en binario es 11000000.10101010.10000010.00000000, lo cual nos
indica que es una red de clase C.

Necesitamos 2n-2=14 Luego n=4

Es decir, de la mascara de una red de clase C: 11111111.11111111.11111111.00000000
tomamos 4 bits de los equipos para la red. pasando a una mascara



11111111.11111111.11111111.11110000

Para los equipos nos quedarian los otros 4 bits, es decir, 24-2 direcciones, lo que nos da un total
de 14 equipos para cada red. Eliminamos la direccion de red y la de broadcast (para mandar
informacion a todos los equipos de la red)

192.170.130.0

Red :

Clase : C

Mascara 255.255.255.0

Natural :

Mascara 255.255.255.240 [/28]

Aplicada :

No. del6 Utilizables : 14
subredes :

No. de hostsl6 Utilizables : 14
por subred :

El rango de direcciones de cada red lo obtenemos sumando la diferencia entre el valor del byte
inicial de la mascara y el valor obtenido al manipular los bits:

255-240=15

Dentro de cada subred la direccién de cada equipo la obtenemos sumando 1 a la direccion de la subred
a al equipo anterior

La direcciéon de broadcast o de difusién de cada red es la direccién anterior a la direccién de la
siguiente red

No ID RED BROADCAST RANGO UTILIZABLE
1 192.170.130.0 192.170.130.15 192.170.130.1 192.170.130.14 NO

2 192.170.130.16 192.170.130.31 192.170.130.17 192.170.130.30 QI

3 1192.170.130.32 192.170.130.47 192.170.130.33 192.170.130.46 QI




4 192.170.130.48 192.170.130.63 192.170.130.49 192.170.130.62 QI
5 [192.170.130.64 192.170.130.79 192.170.130.65 192.170.130.78 QI
6 192.170.130.80 192.170.130.95 |192.170.130.81 192.170.130.94 g
7 1192.170.130.96 192.170.130.111 192.170.130.97 192.170.130.110 g
g 192.170.130.112/192.170.130.127 192.1760.130.113 192.170.130.126 g
9 192.170.130.128 192.170.130.143 192.170.130.129 192.170.130.142 g
10 192.170.130.144/192.170.130.159 192.170.130.145 192.170.130.158 qp
11 192.170.130.160/192.170.130.175 192.170.130.161 192.170.130.174 QI
12 192.170.130.176 192.170.130.191 192.170.130.177 192.170.130.190 g
13 192.170.130.192/192.170.130.207 192.170.130.193 192.170.130.206 QI
14 192.170.130.208 192.170.130.223 192.170.130.209 192.170.130.222 g1
15 192.170.130.224/192.170.130.239 192.170.130.225 192.170.130.238 QI
16 192.170.130.240/192.170.130.255 192.170.130.241 192.170.130.254 NO




